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Versecz és vidéke magyar iiyelvterjesztő egyesületének hivatalos közlönye.

»

DÉLVIDÉK
Verseezi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

Szerkerztöségl iroda: Versecz, Inktnnyn • utcza 1064- 
«/.Ám iilo m'ózi-mln n lap szellemi részét érdeklő minden killde- 

és levelezés A szerkesztőség számára a levelek és egyóbb 
iissbeli kiizlemények killönbeit özv. Kit elmerné felvételi és ren­
delő iívdáiáb.-m ^tiz Amit ássy-sétatér és iskula-utcza sarkán lévő 
Kádles féle lnizbaiti is átvétetnek.

ElötiZ' teni dij: Negyedévre 1 frt. 25 kr. — Félévre 2 fit. 
?,() kr. Kg.-sz évre 5 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Felelős szerkesztő: Perjéssy Lajos

Kiadó-hivatal: Kirchner-féle könyvnyomda Verseczen — 
ide intézendők a kiadó hivatalt illető előtízetósek, liirdetmónyek és 
felszóllamlások.

Hirdetési dij: A hirdetésekért járó dij legjutányosabban 
számittatik. — liélyegdij minden beiktatásért 30 kr. — A nyilt- 
térben egy sor 10 kr. — A hirdetéseket kérjük pénteken délig 
beküldeni.

2. évfolyam. Vasárnap 1893. évi szeptember 3-án 36. szám.

Versecz 1893. szép. 1.
Lejártak a vakáczió aranyos napjai.
Két havi szünetelés után ismét meg­

nyílnak a múzsák csarnokai, hogy csendes 
magányukba fogadják a tanulni vágyó ifjak 
seregeit, kikkel annyi öröm, vágy és re­
mény költözködik be a komoly hajlékokba, 
melyek befogadnak, szívesen látnak min­
denkit, a ki jó indulat és törekvés mellett 
azon komoly elhatározást viszi magával, 
hogy minden idejét és szellemi erőit az 
ismeretek elsajátítására fordítja. — Maguk 
a szülök is. kik verejtékkel szerzett fillé­
reiket áldozzák gyermekeikre, hogy belő­
lük ember váljék, szinten telve vannak a 
legszebb, legvérmesebb reményekkel. Azt 
várják, hogy az iskolában gyermekeik biz­
ton megszerzik azon képességet, hogy ma­
holnap tisztességes társadalmi állást és ke­
nyeret nyerjenek.

Azonban e remény közé nem egy aggo­
dalom is vegyíti arra nézve, váljon elérik-e 
gyermekeik a kitűzött czélt ? biztosítva 
lesz-e az iskoláztatással gyermekeik jövője? 
nem kárba vesz-e minden költség, melyet 
maguktól megvonva gyermekeikre áldoznak? 
gyermekeikben meglesz-e a kitartó szorga­
lom és munka iránti kedv és törekvés? 
Még számos ebhez hasonló aggály és kér­

dés merül fel ilyenkor a szülök elméjében, 
kikre nézve az iskolai év kezdete ép oly 
fontos és nagyjelentőségű esemény, mint 
gyermekeikre. Az aggályok, melyet ilyen­
kor felmerülni szoktak, nem minden alapot 
nélkülözök; mert lépten nyomon sok nehéz­
ség és veszedelem fenyegeti az iskolázó ifjút.

Egyik első és legfőbb veszély a pá­
lya v é g z e 11 e n s é g b e n rejlik

Mily nagy azon ifjak száma különösen 
itt nálunk Verseczen és vidékünkön, kik a 
remélt ezélt félig sem érik el s már a fe­
leiden kidőlnek, utat nyitva azoknak, ki­
ket szerencsésebb egyéni természet, kedve­
zőbb társadalmi viszonyok és állapot biz­
tosabban vezérelnek kitűzött ezé Íjuk felé! 
Eléggé meggyőződhetünk erről, ha betekin­
tünk az alsóbb rangú városi hivatalokba; 
megyékben, községekben és a bírói hivata­
lokban a dijnoki állásokban mindenütt ott 
fogjuk találni őket, kik 3 — 400 forintos, 
vagy még kisebb fizetésükből nyomorgva 
tengődnek, mert a kitűzött pályájukhoz sziik- 
ségns tanulmányokat és képesítést nem sze­
rezhették meg s helyett arra szorultak 
hogy saját maguk és esetleg családjaik 
fentarthatása végett a mindennapi falat meg­
szerzéséért, nem ritkán kétségbeejtő, nehéz 
küzdelmet folytassanak. Sók esetben, mint 
felnőtt emberek, kunyorálják, könyörgik ki 
az alantas qualitikácziot is.

A kitartás és szívósság, mely 
más vidékek taj;L$.ó ifjúságát jel­
lemzi, városanfix^aiban csak ritka 
esetben lelhetők fél.

A diplomás, tanult emberek 
nyolez ti zed része a haza más tá­
jékáról kerül délvidék ti n k r e.

Sok fiatal embert a vagyontalan- 
ság tartja vissza a megkezdett pálya foly­
tatásától. Ezek mint szegény szülök gyer­
mekei, már 15—16 éves korukban arra 
vannak utalva, hogy kenyérkereset után 
lássanak. Hogy magukat fentarthassák és 
jövendő pályájukra kiképezhessék, kény­
telenek másoknak sokszor nagyon is nehéz 
szolgálatokat csekély díjért végezni. A két 
tös feladat megtöri erejüket s vagy physi- 
kailag mennek tünkre, vagy pályavégzetlen 
s czéltévesztett alakokká lesznek, kik mint 
ilyenek csak terhére válnak a társadalom­
nak. Csak kevesen vannak, kik minden 
nehézséggel meg tudnak birkózni 1

A korai élvezethajhászás is szá­
mos áldozatot követel.

A mi korunk — szokták mondani — 
siet élvezni 1 Nemcsak a nagy. hanem a ki­
sebb városok is az élvezetek, mulatságok 
és örömök ezerféle nemeivel kínálkoznak. 
Mi hamar megizlelik ezeket a mai ifjak! 
Oly örömök, melyek a természet örök tör-

Tárcza,
d a,.
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Lajos nagyhcvsknreki állami polg. isk. igazgató.

Hirdesse oszlop hírnevét a „nagy“-uak,
Ki műveltségünk egyik oszlopa!
Hirdesse köbe vésett örök Írás,
Mit elfelednünk nem szabad soha:
Hogy nemzet nagy lehet győzelmek által 
Örök hint egy fényes múlt jogán, 
lie nemzetnek magát csak addig érzi,
Mig törzsöküs nyelv csendül ajakáu!
Oh szent örökség porladt őseinkről,
Múltat jelenhez, forrasztó erő;
Oh szent talizmán sorsunk nagy csatáin,
Vész idején esodákat mivelö :
Édes magyar nyelvünk, te drága kincsünk, 
Minden zenénél kedvesebb nekünk!
Hangodban olvad egygyé millió szív,
Te benned él és virulhat nemzetünk
Tenyészel mint virág hegyen, mezükön,
Élsz mint inadatdai csendes berkeken,
Most dajkadal vagy, majd kitört viharnak

Zugó morajjá rónaterekéu . . .
Es mind c sok szin és e sokszori! 
Együtt mi szép egészszé alakul! 
Nyelvünk egész, becsét ismerni, tudni: 
Ezt tűzte O ki élte ezéljául.
Nagy szellemével behatolt a ködbe, 
Melv rég letűnt korokra nehezül:

hang

angol varázsolt hallgató hetükbe,
S az. ócska ints megeleveníti:
Avult köntösben ismerősre bukkan: 
A fejlődés nagy titka tudva már -

oromsugar az arezon,

„í É-M

Hévül a szív,
Ez Révaink, a lelkes nyelvbuvár.
Könyv könyvet ér, munkája nagy hevében, 
És hirre kel a magyar tudomány:
Hont ez nyelvén ir, ámde büszke ezé 1 hói: 
Hogy ismertek legyünk túl e hazán.
Már nemcsak ir: a szó megárad ajkán, 
Tanítva, lelkesítve lelkesül,
Am annyi soknak sorsa Öt is éri:
A lángoló, de gvötrött szív kihűl . . .
Miért élt? hogy szenvedve, tűrve O is — 
Mint annyi más dicsőségünk legyen; 
Miért küzdött V hogy a müveit magyar nyelv 
Zenéje hangozzék rónán, hegyen.
Költői lantját ez hangolta dalra,
Nagy lelkében ezért gyuládt a láng.
S nyomát hagyá minden müvében annak. 
Mint kell szeretni téged, szent hazánk!

Hirdessétek hát hírnevét a „nagyinak
Ti, emlékének lelkes hívei;
Hirdessétek, hogy nektek büszkeségiek 
Hiroszh ipára tölteki itteni.
És lelkesülelen az O szellemétől 
Egész világnak bátran szóljatok:
Önzetlen honszerelmet eltanulni 
Révainak oszlopához járjatok!

In nen - Onnan.
XL.

(Hvvay - ünnep. — A dóim.ígyarországi tanítók közgyűlése. 
— Steiubach jubileum. X.-Szt.-Miklósi tapasztalatok stb.)

Alig hogy leráztam magamról az. úti port, 
és megtisztítottak a Beszkidck közt s az U»g és 
Latorcza vidékén dühöngő árvíz, iszap és sár ten­
geréből rám ragadt piszoktól — alig kezdtem, a 
nagy kóborlás után, beletörődni a rendes életbe 

már itt várt egy sürgöny, mely imigyen hang­
zott : „Fogadják szívélyes meghívásunkat 25-ére a 
Nagy-SzentAliklóson tartandó Révay szobor le- 
lezlezésére .... stb.“!

A sürgöny, a mi büszkeségünk, „magyar 
nyclvterjesztö egyesületnek“ szólóit, az elnököt 
meglepte a távirati meghívás, hivatalos teendői 
megakadályozták, hogy vasútra üljön és reprezen­
táljon, — c sorok Íróját bízta meg, hogy a délvidék 
e szép kulturális ünnepén képviselje magyar nyelv- 
terjesztő egyesületünket.
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vényei szerint csak felnőttek élvezetei le­
hetnek, idő előtt kimerítik testi és szellemi 
erejüket s teszik őket élő halottakká. A 
szülőnek ezer szemének kell lenni, ha mind­
azon sok kínálkozó alkalomtól meg akarja 
óvni gyermekét, mely uton-utfélen kínálko­
zik, és soha sincs biztosivá, hogy gyerme­
kében erős gyökeret vertek azon erkölcsi 
hatások, melyeknek felélesztésére összes 
nevelői munkásságát és törekvéseit for­
dította.

Nem kis baj rejlik mindezeken 
felül a szülői ellenőrzés hiányos­
ságában. Nagyon sok szülő meg­
elégszik azzal, hogy gyermekét 
az iskolába beíratta és a szüksé­
ges taneszközökkel ellátta azon­
túl bármi okból, feléje se néz az 
iskolának, vagy csak akkor, midőn 
már késő, pedig az iskolától, csak 
akkor várható meg biztosan a si­
keres eredmény, ha iskola és szülő 
nemcsak minél sűrűbb, de lehető­
leg, folytonos érintkezésben áll 
egy m ássa 1.

Lépten-nyomon nehézségek állanak elő. 
melyek megakadályozzák, hogy a szülök 
reménye megvalósuljon, hogy gyermekük 
elérje kitűzött czélját és pályáját. Itt a ia- 
gyontalanság. amott az élvezet-haj hászás ; 
az egyiket a kitartás hiánya veti ki idő 
előtt pályájából, a másikat veleszületett 
könnyelműség teszi tünkre, s csak kevés­
nek adatik meg, hogy czélját csorbítatlanul 
elérhesse.

Az uj iskolai év elején ismétetlen ajánl­
juk tehát a szülök figyelmébe, hogy az 
összeköttetést iskola és család közt feltar­
tani igyekezzenek, erősítsék gyermekeikben 
a szorgalmat és kitartást, tartsák ébren és 
istápolják a munkaszeretetei.

Napi hírek.
Személyi hir. Rudnai Nikolits Sándor 

főispán úr ö méltósága a múlt pénteken este 
városunkba vizszaérkezett.

A Temesvári kereskedelmi és iparkamara
f. hó augusztus 31-én közös ülést tartott, lovag 
Vest Fde elnöklete melyen Morlin József 
kültag Verseczrol szintén megjelent, Elnöklő 
közli, hogy Kosztits Vladimir verseczi kül­
tag ezen állásáról lemondott, minélfogva Obra- 
dovits Vasza mint legközelebbi póttag lesz 
behívandó. A kamara 1894. évköltségve­
tésé bizottsági javaslat alapján 17305 frt 20 kr. 
rendes és 1500 frt (az 189(1. ezredéves kiállítás 
támogatására szánt összeg első részlete) rend­
kívüli, összesen 18.805 frt 20 kr. kiadással álla­
píttatott meg. Az ipari és kereskedelmi sza­
koktatás támogatására a következő összegek 
állíttattak be az 1894. évre: temesvári ipans- 
1597 frt. temesvári vasárnapi keresk. iskola -00 
forint nagybecskereki ipariskola 400 írt, szak­
iskolák támogatása a kam. kerületben 300 frt, 
nagybecskereki keresk. iskola 200 frt, fehér­
templomi keresk ed. iskola 360 frt, karansebesi 
keresk. iskola 150 forint lugosi keresk. iskola 
150 frt, nagykikindai keresk. iskola 300 fount, 
oraviczai keresk. iskola 1)0 frt, oraviczai ipar­
iskola 50 frt, pancsovai ipar- és keresk. iskola 
150 frt., temesvári női keresk. tanfolyam 300 
forint, temesvári szak rajztan folyam 2011 frt., ösz­
töndíj egy iparos tanuló számára 200 fit. A 
kamarai kerület törvényhatóságai kebelében mű­
ködő ipartanácsokba az 1894. évre tagokul meg- 
választtaatak V e r s e c z t. h, város részére : 
Höschl Frigyes és H ember ger Bylint mint 
rendes, Sternberg József és Zoftmann Ja­
kab mint póttagok.

Követésre méltó példa. Orosz H. helybeli 
szállító a beiratasoknál 4 frt. adott át a fő- 
reáliskola igazgatójának, hogy ez összegen sze­
gény tanulónak könyvet vásároljon. A szép 
cselekedet dicséri önmagát.

Közigazgatási és törvényhatósági közgyu.es. 
Az e hónapi rendes közigazgatási bizottsági 
közgyűlés f. hó 7-én, a törvényhatósági köz­
gyűlés pedig f. hó 19-én fog megtarttatm.

Honvédtisztjeink a múlt vasárnap tartot­
ták meg rendes évi ezéllövészetuket a kis rét 
melletti katonai lövőhelyen, mely messze is 
van, czélsz.erütlen is, de. azért mint hasonló al­
kalmakkor, máskor is, úgy az idén is nem csak 
katona, de nagyszámú czibil társaság is meg­
jelent, jeléül annak, mily szép hármonia lako­
zik itt minálunk a katona és polgár közt, s hogy 
a mi honvédtisztjeinket igazán becsüli és szereti 
a polgárság tanult és intelligens része, A mo­
csár talajú, minden fát és árnyát adó bokrot 
nélkülöző lövőhelyen teljes számban jelentek 
meg a honvédtisztek. A zöld lombokkal, nem­
zeti lobogókkal díszített hosszú sátor előtt csi-

nosabbnál csinosabb nyeremény tárgyak (osz- 
szesen 23) voltak felállítva. Az udvarias tisztek 
a czibilek részére külön czéltáblákat állították fel.
A sátor végében ügyes honvédgyerekek gon­
doskodtak frissítőkről — szóval pontosan, ka­
tonásan folyt le minden! Az első dijat l’uján 
János százados, a másodikat Scherka Albeit 
főhadnagy és harmadikat B o t k a J. százados 
stb. nyerték el.

Az összes középiskolák bezárva A tegnapi 
temesvári lapok sürgöny tudósítása szerint a bel­
ügyminiszter elrendelte, hogy M a g y a roi s z ,i g 
összes k ö zé p is k o Iáiban elhal as z s z á k 
a tanítások megkezdésé t. a kolera jár­
vány szerű jellegére való tekintetből.

Épülő és szépülő Versecz Kies fekvésű város­
kertünkben, mely különösen az őszi hónapokban 
szokott legszebb üdülőhely lenni, a vízvezetékek 
csőhálózatait már teljesen lerakták, lető alá ke­
rült a víztartó torony, valamint messze kipiros- 
lanak az uj szökőkút vas alakjai is. Az épülő 
főreáliskola helyén nagy a rombolás. A régi 
épületek eltűntek a föld színéről, szabad a tér. 
Most látszik meg csak igazán, milyen kolosszá­
lis telket kap a föreáliskola.

utmesteri vizsgálatok tartattak a múlt szer­
dán Temesvárott. A 7 jelenlevő köziil jó siker­
rel négyen tették le a vizsgát, köztük V a n 
der Venne Ernő verseczi utmester is.

Iírassó.S/,öréii.yiiieg.ye tanfelügyelője 
felhívást intézett az oszrakmagyar vasúttársa­
ság igazgatóságához és összes iskola-székeihez 
hogy a legközelebbi 1893 —94-ik évtől kezdve 
a társaság összes iskoláiban a magyar nyelv 
tanítására kiyáló súlyt fektessenek pedig nem­
csak mint tantárgyra, hanem mint tanítási 
nyelvre is. A tanfelügyelő úgy intézkedett 
hogy az alsóbb, 1 2 osztályban olvasást és írást
s a beszéd-és értelemgyekorlatokat végeztessék 
magyar nyelven, a felsőbb 2—5. osztályokban 
pedig teljesen magyar legyen az oktatási nyelv. 
A társaságnak a megye területén mintegy 40 
iskolája van általában német és román 
nyelvű, melyekben újabban nemcsak a magyar 
nyelvet, hanem a földrajzot, számtant is magya­
rul kívánta taníttatni a tanfelügyelő. A mostani 
intézkedés folytán ezek az iskolák mind ma­
gyar tannyel vtiek lesznek. Az intézkedésnek 
kiváló fontossága van abban a vármegyében, 
a hol eddig 540 iskola közt tisztán magyar 
tannyelvű alig volt.

Öngyilkosság. Szvoboda János helybeli 
méntelepi közkatona a múlt vasarnap éjjel az 
istálóban felakasztotta magát. Tettét valószínű­
leg pillanatnyi elmezavarban követte el.

Tüzeset. A múlt szerdán reggel fel 7 óra­
kor Zárán János irigamálai 2784. számú házá­
nak nadfedele kigyulladt. Tűzoltóink idejében 
megjelentek és elnyomtak a tüzet. Az épület 
biztosítva volt.

Örömmel tettem eleget a felhívásnak, öröm­
mel és kitartással s nem kevés küzdelemmel szo­
rítottam ki magamnak egy kis helyet a vasúti 
kocsiban, mert hiszen több mint 600 vendég igye­
kezett Szeut-Miklós felé, hogy részt vegyen a par 
excellence magyar, hazafias ünnepélyen.

Szorongtunk mi biz egy kicsiket a vasúti 
kocsiban, bár az M. A. \ . Itzlctvezetüségc udva­
riassággal egész rakás személykocsit rendelt 5 al­
káliéra az elágazó vasút szerény állomására.

Feltűntek végre a Nagy-Szt.-Miklós tornyai 
Durrogtak a mozsarak, lobogtak a nemzeti szán 
lobogók. Jankó főszolgabíró, mint vezénylő tá­
bornok, a nagy tumultusban hideg vérrel vezényelt 
és a mit a bevonulásnál láttunk, az valóban meg­
lepett, elragadott bennünket. 1 nncplö népség ezrei 
szegélyezték az utczákat, diadalkapú diadalkapúra 
következett, az igazi magyar szívélyes vendéglá­
tás mihamar elkapkodta a vendégeket.

A német és szerb anyanyelvű magyar test­
vérek, a közpolgárság, a tanítókat ragadta ma­
gával, — az intelligentsia, a közművelődési egy­
let által mcginvitált vendégeket fogadta meleg 
barátsággal.

C z encz inger nagy szállodájában ;>00 600
vendég jelent meg az ismerkedési estélyen. A var- 
jasi nniformisos gy erek zenészek tele tüdővel fúj­
ták a trombitát. Stci n er karmester kétségbeesett 
szemeket vetett Márton ffy, a feledhetlen volt 
tanfelügyelő felé, ki az e tide sportoknak nagy 
ellensége vala, s nagy ellensége jelenleg is. A 
jó „Tóni Bácsi“ szemei felragyogtak, mikor látta, 
hogy kevés a hely, hogy Hévay neve, a tanügy 
munkásai, mint hódítottak, hogy összehozták Szt.- 
Miklós és vidéke mindenféle nyelvit és vallást! 
lakosságát.

Másnap hálaadó isteni tisztelettel kezdődtek 
az ünnepélyességek. A nagy arányú róni. kath.

templom boltjai alól, az újonnan épült községháza 
vagy mint a szcntmiklósiak a jövőbe vetett bizo- 
daíonmial nevezgetik „városháza" dísztermébe vo­
nult a nagy közönség. Teli éri József főjegyző 
jcrazi magyaros beszéddel üdvözölte a vendegeket. 
Steinbach Antal gr ól Csaky. Dr. Szent- 
klárv Jenő a magyar tudományos akadémia. Dr. 
Kulin Lajos a szent István társulat és De>- 
sewffy püspök, Fintér Kálmán pedig a kegyes 
tanitórend üdvözletét tolmácsolta. Jelen voltak meg 
a diszlilésen a Kusfaludi társaság megbízásából 
Varga (Ívnia titkár, Nagy - Becske rck ml 11 a d I \ 
Döme, Dr. lírái jer Lajos, Makó város részéről 
Major Miklós polgármester stb.

Dr. K is Károly nagybecskereki fögymn. 
tanár szónoki hévvel előadott s mestcrileg kidol­
gozott emlékbeszéde, melyben a nagy Kévaynak 
viszontagságos életet, működését ismertette, nagy 
hatást tett a közönségre.

A varjasi nniformisos gyerekbanda rázendí­
tette a Rákóczit tömött sorokban, lengő zfisz 
lók alatt indult a közönség a Szegedi és Deák 
Ferenc/, utczák sarkán lévő szoborhoz. Itt Ba­
nyai J. nagybecskereki tanító tartott magas szár­
nyalása beszédet, majd Kn vaskó L. szavalta el 
a lapunk más hely én közölt lendületes ódát. Stein- 
hach A mint a torontálvármcgyci közművelődési 
egylet igazgatója erre átadta a szobrot Alk La­
jos töbirónak.

A szobor szürke márvány pyramis, rajta fél­
körben Holló Barnabas altul mintázott Relay 
relif arezkép. A nagyszámú koszorú közt legszebb 
volt a nagy-szcnt-miklúsi hölgyek pompás koszo­
rúja, melyet Schreier Viktor né helyezett a szo­
bor talpazatára.

A Révai emlékoszlop felírásai:
A Deák Ferencz-ulcza felé néző alapzatán a 

következő vesett felírás olvasható;

Felállította a „torontáhnegyei magyar köz­
művelődési egylet“ és a „délmagyarországi tanító 
egylet nemeslelkű adakozók hozzájárulásával.

A szegedi-ulcza felé néző alapzaton az. áll.
Ünnepélyesen leleplezték a „délmagyarországi 

tanitóegylet“ ' XXVH-ik nagygyűlése alkalmával 
1893. évi augusztus hó 25-én,

Az emlék főrészén a következő olvasható :
A történeti nyelvészet atyja

R K VAI M 1 K L(')S
„a nagy“

született 1750-ik évi február só 24-én Nagy-Szenl- 
Miklóson Toroidal vármegyében, meghalt LS07. 

á[irilis hó 1 -én Festen.
Az egyik oldalán be van vésve a következő;
„Ha valaha a niegiijult Haza tiszteim fogja 

nyelve fentarlácáért eleget szenvedett Márti rail, 
már előre vigasztalódom benne, hogy engem is azok­
nak számokba helyheztet. Révai.

A másik ohlaloii ez olvasható:
„Kit nem segítő élni nemzeted,
S ki érte öt nyelvében élteted,
Magad szebb jövőre sírodból kaiéi;
Neved szivünkbe mindrökre él!“

A hátlapon lenn: „Nem tudunk magya­
rul !“ mondotta < > 1802-ben ; hála érte emlékének ; 
mi megtanultunk ü tőle magyarul.

Nagy kár, hogy a szobor alapját legalább 
egy méterrel fellebb nem emelték, úgy sokkal na 
g\ nldi hatása lett volna. A szobor helye sínes elég 
jól megválasztva, van SzentMiklóson több sokkal 
alkalmasabb hely ix A tanítók, a nemzet e 
derék munkásai másnap folytatták közgyűlésükét 
szép rendben, férfias nyadottsággal.

Stein hach Antal torontál vármegye érdem­
dús tanfelügyelőjét azon alkalomból, hogy éppen



Délvidéki színi szövetkezet által kiirt szín­
házi pályázat a következő volt: „A délvidéki 
színi szövetkezet Lugos, Nagy-Becskerek, Ver- 
sccz, l'ancsova és Fehértemplom színházaira 
ezennel pályázatot hirdet a kővetkező feltéte­
lekkel :

1. A megválasztandó színtársulatnak ope­
retté, bohózat és vígjáték, népszínmű és drámai 
előadásokat kell tartania, sajat zenekarral, ruha- 
és könyvtárral bírnia.

2. A szinévad 1893. október 1 -étöl 1894. 
április 16-áig tart a következő sorrendben: Pan- 
csova okt. l-étől november 15 óig, N -Becske­
reken nov. 16-ától deczemb. 31-ig, Lúgoson 
1894. január 1-töl február 8-ig, Verseczen febr. 
9-től márczius 15-ig és Fehértemplomban már- 
czius lli-tól április 16-ig (ez utóbbi helyen 14 
előadás).

3. Bérletszünetek és jutalomjátékok enge­
délyezését a szövetkezet városainak egyesületei 
adják meg.

4. A megválasztott színigazgató a követ­
kező segélyezésbea részesül:
ai Lugos biztosított bérlet 1000 frt., kézpénz

segély 300 frt. . , . összesen 13( 0 frt.
b) Versecz biztosított bérlet 1226 frt., készpénz

segély 150 frt. . . . összesen 1370 frt.
c) Fehértemplom bizt. bérlet 1300 frt., fűtés, vi­

lágítás érték 200 frt. . összesen 1500 frt.
d) l'ancsova bizt. béri. 1500 trt. összesen 1500 fiti
e) Nagy-Becskerek biztosított bérlet 1400 fo­

rint, (szabad színház, fűtés, világítás G00
forint ,..............................összesen 2000 frt.

összes segély 7676 frt.
Minthogy a bérletgyüjtés tovább folyik, 

összesen 8000 frtnyi segély remélhető.
5. Pályázati kérvények f. évi szeptember 

5-éig a lugosi szinügy-gyámolitó egyesillet tit­
kárához (Dr. Dengi János Lúgoson) küldendők.

Lugos 1803. augusztus 15-én.
Póczeli Ferencz, alelnök. Dr. Dengi János, titkár.

Megjegyezzük itt, hogy eddig már 4 szín­
igazgató pályázott s többen tudakozódtak az 
ügyben a fővárosból. Folyamodott pedig: Dobó 
Sándor, Balog Árpád, Bokody Antal és Pü- 
redy Károly.

Egyetemi polgáraink jótékony ezélú táncz- 
mulatsága mind erkölcsi, mind pedig anyagi 
tekintetben fényesen sikerült. Az intelligenczia 
nagy számmal jelent meg.

A nagybecskerek-pancsovai vasút. A ke­
reskedelmi miniszter a torontáli h. é. vasutak 
nagybecskerek-pancsovai vonalának építési czél- 
jaira Czrepája község részéről megszavazott 
100.000, továbbá T o r o n t a 1 Vásárhely 
község részéről megszavazott 80.000 és Franz­
feld község részéről megszavazott 100.000 fo­
rintnyi hozzájáruslásokat tárgyazó, törvényha- 
tóságilag helybenhagyott képviselőtestületi ha­
tározatokat, Czrepaja község képviselőtestülete 
altál hozott határozat ellen beadott fel ebbezés

most volt 20 esztendeje, mióta tanfelügyelői hiva­
talai lelkesen, fiatalos tűzzel és ritka nagy ered­
ményűvel végzi — ezüst serleggel, fáklyás me­
nettel tisztelték meg a taufértiak és az előkelő 
közönség. A sok éljen közt, bájos női ajkakról 
fel fel hangzott az. „Éljen Toni Bácsi- si jeléül 
a benső szeretet és ragaszkodásnak.

A megjelent vendégeket igazi magyaros ven­
dégszeretettel fogadta N.-tizt.-Miklós iutelligen- 
eziája, melynek vezérfél fiai valóban elismerő mun­
kát végeztek az utolsó évtizedben. Az iskolák 
pompás berendezésnek, kényelmesek, tágasuk 
magyar szó hangzik lakuk közt, a jó módú, derék 
szorgalmas nép tüntet hazafiságával.

A mi szives házigazdánk, Seb reve r \ . föld­
birtokos és ügyvéd, a makói polgármestert és c 
sorok íróját vette pártfogása alá. Megnéztünk min­
den látni valót bent és a városon kívül is. A 
tnldmives iskolában tapasztalható rend és ezélsze- 
riiség meglepett. A községi kisdedóvo pompás uj 
épülete, a Bertha“ korház berendezése minta­
szerű.

Az uj városháza magas tornyának tetejéről 
messze beláttuk a gazdag vidéket, melynek gyön­
gye az óriási kerthez, hasonlító város. Messze hd- 
diin nines oly város, melyben anny i la lenne, mint 
Szenlmiklósoii. Az aszfaltozott utezák is terebé­
lyes fákkal vannak szegélyezve, gyönyörű Óról 
Nakó parkja.

A városon kiviil nagy arányokban épül az uj 
sörgy ár, a szőlőültetvényeket még nem tette tönkre 
a philloxera. Egy pár minta birtokot is megtekin­
tettük, s bő tapasztalatokkal gazdagítva, meleg 
rokonszenv vei elhalmoztatva mondtunk huesut a 
derék városnak, s mondunk köszönetét a derék 
polgárságnak, P. L.

félretételével a m. kir. belügyi és pénzügymi­
niszter urakkal egyetértőleg jóváhagyta.

Pályá'zat. Torontál vármegye területén, 
több községi előjáró ellen, az adóbehajtás kö­
rüli mulasztás miatt, az 1893. évi YLIV. t. ez. 
81. §-a értelmében kimondott felelőség tényle­
ges alkalmazása váland szükségessé. — Felhi­
vatnak mindazok, kik mint adóvégrehajtók a 
működés minden egyes napjára igényelhető 2 
forint, 2 frt 50 kr. esetleg 3 frt napidij mellett 
ideiglenesen alkalmaztatni kívánnak, hogy fed- 
hetlen előéletüket és szakképzettségüket iga­
zoló bizonylatokkal felszerelt kérvényüket je­
len hirdetmény közzétételétől számítandó 20 
nap alatt a nagybecskereki m. kir. pénzügy­
igazgatósághoz adják be. — M. kir. pénzügy­
igazgatóság. Kelt N.-Becskereken, 1893. évi 
augusztus hó 20-án.

Szarvasmarha-kiállítás és szántásversesy 
Vingán. A temesmegyei gazdasági egyesület 
október hó 15-én eke- és szántásversenynyel 
egybekötött tehén- és borjudijazási kiállítást 
rendez Vingán. A dijakra összesen 780 ko­
rona all rendelkezésre. Ä kik a versenyen részt- 
venni óhajtanak, szíveskedjenek szándékékat ok­
tóber 10-ig a gazdasági egyesület titkáránál 
bejelenteni. A kiállítás elnöke br. A m b r ó z y 
Béla orsz. képviselő, a gazd. egyesület elnöke. 
Bizottsági tagok: Nagy György kir. tanácsos, 
Králitz Béla orsz. képviselő, Kovácsics Gyula 
arv. elnök, Spitzer Jakab, Mokry István, Rózsa 
József, hammer Vilmos és Nagy Lajos egyleti 
titkár. A helyi bizottság elnöke Kralitz Béla, 
tagjai Cserny Márk, Scháffer Vilmos, Scháffer 
József, Veres Lajos, dr. Darabanth János, Scháf­
fer Béla, Kiss Lajos, lladzsia Miklós, Dupcza 
János, Ifj. Bartulov Döme, Romanov József, 
Nofk.in Janos, Ruszinov Márk, Paulov Miklós 
Csókán János.

Ellopták a lovát és szekerét. Krczoban 
Miklós nikolinczi lakos a múlt vasárnap este 
ugyancsak megjárta. A verseczi vasúti állomásra 
rendelték ki, hogy bizonyos utazókat Károly- 
falvára szállítson. Két lova, sárgára festett, bőr- 
üléses kocsiba fogva, ott állott a fiakerek előtt, 
az eleven sövény mellett. Miklós gazda pár pil­
lanatra magára hagyta a lovat és kocsit, bené­
zett a perronra, a mikkorra azonban visszaér­
kezett hült helyét talnlta lovai és kocsijának. 
Valami jo madár elhajtott velük.

Tízezer gyermek arczképét — díszes albumba 
foglalva — nyújtja emlékül az „Én újságom“ ez. 
egyrmeklap olvasóközönsége a magyar elbeszélő 
irodalom legnagyobb alakjának Jókai Mórnak 50 
éves irói jubileuma alkalmából. Eddigelé az ország 
minden részéből körülbelül 3000 arczkép küldetett 
ba Pósa Lajoshoz, az „Én újságom“ szerkesztőjé­
hez, az albumba leendő felvétel végett.

Gyémántot tartalmazó meteorkö. A geoló­
gusok közt a gyémánt keletkezésére vonatko­
zólag több nézet uralkodik. Igen elterjedt az, 
amely szerint c tisztán szénből álló nemeskö 
szerves szénből keletkezett, tehat egy eltűnt 
növényvilág maradványa, éppenúgy mint a kő­
szén. Ha e nézet igaz, úgy akkor minden gon­
dolkodó ember agyában sajátságos következ­
tetéseknek es kérdéseknek kell felmerülni, ha 
megtudja, hogy az Arizonában talált meteorkö- 
ben apró gyémántokat fedeztek fel. A követ, 
melynek felületén apró fénylő pontok valának 
lathatók, egy franczia vegyész ketté törte és 
vegyelmezte, miközben kiderült, hogy a fénylő 
poregyrésze korund másrésze pedig gyémánt.

Mulatságos katalógus. Egy zeneműkeres­
kedés katalóguságbann, a melynek iroja egy 
csepp figyelmet sem fordított a pontozásra, a 
következő mulatságos dolgokat olvassuk: Ezt 
a kerek erdőt járom én Négykézre. — Uh mint 
imádlak 7U krert. — Ott az. ellen, dorg az agyú 
Hegedő kísérettel. — Oh nyujtz balzsamot Nagy 
Orchester számára. Mind-mind tied mit adhatok 
50 krert. Talpra magyar, hi a haza Vonós 
kísérettel. — Mi a magyar most? Vegyeskar 
zongora kísérettel. Hűvös börtönöm ölén 
kesergek Solo violával. — Vegyétek hát el lan­
tom is tin krért. — Mi szép vagy édesem Fu­
volával. — Ős Buda gyermeke fel szaporán 
Zongoróra. Halkan esd a csendes éjben 2:> 
]<rprt. — Vészes a kék szemapillantása a Fér­
fikarra. — Ide temessetek Zongorára 2 hegedűvel.

A hétről.
F«Ivárosi levél. —

Indulnak a fecskék, jonek a diákok. A 
jogászgyerekek mar itt is vannak régen. Nem 
azok, kik elsők akarnak lenni a beiratkozásnál, 
hanem azok, kik azt hiszik, hogy az általános 
európai helyzetre való tekintettel nem lehet 
elég korán tisztázni: vájjon ki lesz az olvasó­

kör elnöke? Most még piros-pozsgás arczu s 
duzzadt tárczáju, vörös és zöld tollas fiuk jár- 
nak-kelnek az utczán kedves hetykeséggel s 
minden tőlük telhetőt elkövetnek, hogy már 
szeptember első hetében apai és mamai szive­
ket megindító levelekben tártják föl a buda­
pesti élet ménkö drága voltát. Már sokkal csön­
desebben járnak a szegény filozopterek, a kik 
azért jöttek fel augusztus utolsó felében, hogy 
szeptemberre egy jó kondicziót szerezzenek. Is­
tenem, hány ajtón kell bekopogtatniok, hány 
háznál kell előszedni az ajánló leveleket és bi­
zonyítványokat, mig végre megakadnak egy öt­
hat gyermekes háznál havi tizenöt-husz frtkért. 
Megélni kevés, meghalni sok, de végre is élni 
muszáj és élnek és éheznek egy szebb jövendő 
reménységében !

Jönek a diákok. De im velük egy időben, 
talán egy vonaton jön a „fekete asszony“ is. 
Az ország jó nagy részében kegyetlenül pusz­
tít ez a rettenetes asszonyság, ki úgy látszik, 
különös előszeretettel viseltik szép hazánk iránt 
s ime e pillanatban még nem tudjuk, vájjon 
megnyitják-e az iskolákat vagy nem. Budapes­
ten is kiütött a kolera s a közönség izgatottan 
várja, hogy mire határozza magát a kultusz- 
miniszter -— szépes-mindszenti nyaralójában? 
Szinte előrelátható, hogy a vidéki diákok felö- 
zönlenek ide, egy pár hétig itt lesznek s mikor 
már elköltötték egy jó csomó pénzt elküldik 
őket haza, a szülőknek nagy örömére. S ez nem 
tréfa dolog, tudván, hogy a budapesti iskolák 
tanulóinak egy ötödét vidékiek teszik.

Pusztít a kolera kénye-kedve szerint s 
megnyitják az iskolákat és megtartják a nagy 
hadgyakorlatokat. Mit bánják a generálisok, 
hogy az „ágyutöltelékek“ milyen halállal hal­
nak meg : kolera, vagy golyó teriti-e le ? Egy­
szer úgyis meg kell halniuk 1

Hogy ezt az őszt is megirigyelte tőlünk 
a fekete asszony! Azt hittük, hogy az elfucs- 
csolt nyarat majd kipótolja a veröfényes, mo­
solygó ősz s im szép reményeinket keresztül­
húzza hideg, csontos kezével a fekete asszony. 
Ám a budapesti közönség ma még úgy tesz, 
mintha nem akarna tudomást venni róla. Szín­
háznak, lóversenynek, hippodronnak megvan a 
maga rendes nagy publikuma. A kinek van 
pénze, "élvezi a napot és éjszakát, nem fél a ko­
lerától, mely úgy is csak a szegény munkás 
nép szűk, piszkos odúiba látogat el. A népszín­
ház, jóllehet legkedveltebb primadonnája, Küry 
Klára, beteg s Blahánó és flegyi Aranka is 
még fürdőn vannak —■ tele van minden este, 
a mi legcsattanósabb bizonyítéka a publikum 
szinházjáró kedvének. Ma már a szinházjárás 
valódi életszükséglet s a magánvállalkozó igaz­
gatóknak nem lehet okuk a panaszkodásra. 
Most már a félig telt házak tartoznak a ritka­
ságok közé s minden szezonban erősebben elö- 
retolakodik a negyedik állandó pesti színház 
szükségessége. Bizonyosra vehető, hogy Buda­
pestnek mar négy színház sem elég, a nyári 
színkörökről nem is beszélve, melyek pár év 
előtt még tengődtek s ma már azok is — élnek.

A színházak, de különösen a primadon­
nák iránt kivált a legutóbbi időkben meghatvá­
nyozódott az érdeklődés s Budapesten és a vi­
déken egyaránt valóságos primadonna-láz ütött 
ki Azaz, hogy nem is kell ehhez primadonna, 
ma már egy hatodrangú szinésznöcskének is 
valóságos udvara van gavallérokból, kik nem 
okvetlenül a nemzeti és a dzsentri kaszinó tag­
jai, de sőt inkább talmigavallérok, kik reggel­
iül estig a biirókban és üzletekben izadnak s 
estére kicsipvén magukat — kész gavallérok. 
Az újságok színházi kritikusai sohasem is éltek 
ily nehéz időket, s ugyancsak meg kell rágniuk 
minden szót, mit egy csinosabb színésznő játé­
káról megkoczkáztatnak. Különben könnyen 
éri hasonló katasztrófa, a minő érte legutóbb 
Újlaki Antalt, a nagyváradi Szabadság segéd­
szerkesztőjét, kinek egy naiváról irt kritikája 
ellen vagy húsz gavallér „nyilatkozott“, majd 
kettő közülük nyomorékká verte a szegény tűit, 
Az igaz, hogy ugyanakkor sajái magukat is 
nyomorékká verték a jó családból való gent­
lemanek, mert el kellett szenvedniük úgy a 
nagyváradi, mint a budapesti sajtótól a leg- 
gorombab titulusokat, a nélkül, hogy lovaglás 
elégtétel'e igényt tarthatnának,

S mindez történt kiért? Egy csinos, de 
kevés tehetségű szinésznöcsncért, aminthogy 
egy csúnya, de nagytehetségü színésznőért még 
soha indulatba nem jött az arany ifjúság. Nagy 
lévén a keletje a csinos színésznőknek, nem 
csoda, ha valósággal elözönlik a szinészpályát 
a leányok.) Szere-száma nincs a sziniiskoláknak 
a fuvarosban, hóimét két évi vig és zajos gya­
korlat után kész sziuésznök kerülnek ki a vi-



dékre, alig akadván meg a sok közt egy, ki 
beváljék fővárosi színházba. Kezdetben egy te­
hetséges színész nyitott ilyen gyakorló isko­
lát, most a hatodrangú színészek, kik maguk 
sem tudnak játszani, iskolát nyitnak és ját­
szani tanítanak. Egyik-másik ilyen iskolában 
igazi botrányos elét folyik, melyhez a rendőr­
ségnek is lehetne hozzászólása, de rendesen 
a rendőrség a legbotrányosabb dolgokba nem 
szólhat bele, mert amint valami után szi­
matolni kezdenek, rögtön előkelő urakra buk­
kannak, s alázatos bocsánatkérés közt jelentik
ki hogy nem láttak semmit.

b Székely Huszar.

Irodalom.
Révai Miklós arczképét közli a „Ké­

pes Családi Lapok11 36-ik szama, rövid 
vonásokban vázolva a nagy nyelvtudós életét és 
működését, megemlékezvén emlékszobrának le­
leplezéséről is. E szám tartalma máskülönben 
is igen érdekes és változatos, l’rém József 
Regina“ czimü elbeszélése vége felé közele­

dik, a zamatos elbeszélő hang, az érdekes ki­
fejtés önkénytelenül azt a vágyat ébreszti az 
olvasóban, vajha még tovább tartana. Figyel­
met érdemel „Kosa Rezsőnek Egy merész 
ugrás“ czimü vig beszélykéje is, mely előnyo- 
sen mutatja be e fiatal irót. Hasznos iranyezik- 
kék és mulattató rovatok egészítik ki a szám 
tartalmát, bizonyságot téve arról, hovy a„Ké- 
pes Családi Lapok“a legjobb és legjutányo- 
sabb hetilapok egyike.

7.43
P

G.35 este. Temesvárról é r k e z i 1 
gél, 2.08 délben és 10.09 este. Fehértem p 
felé indul: 7.53 reggel, 2.12 délben, 10.1 < 
Nagybecs kerekről érkezik: 11..L 
ben, 8.47 este. Becskerek fele indul, 
reggel, 2.25 délután. Jaszenovárói Or 
c z á r a indul: 8.05 reggel, 3 délután, 10 oo
Oraviczáróljaszenova felé in du la
;el 10.25 délelőtt, 3.50 délután.

reg- 
1 o m 
este. 
dél- 
5.47

a v i - 
este.

3 éj-

Legjobb óvószer a kolera és egyéb fer­
tőző betegségek ellen!

A nm. in, kir. belügyminisztérium 83/8,9.). számú 
körrendeletével ajánl va.

-<X €

Mintákat
bármely vidékre bérmenteseu küldünk.

TÖKÉLETES EERTÖTELEMTÉN.
Teljesen szagtalan! Önműködő / 
tőzegszóró klozettek! Bel- / 
földi és külföldi szabadat- / 
mák! Szobai ávnyókszó- / X* 
kék mindenféle tetsze- / zy
tős alakban. Árnyék- /

(xSVA

lalatok stb. 
stb.

részére.

Szerkesztő levelezés.
.—x—y-z.— Familiáris, diserét dolgok. 

Miért súlyosbítani az úgy is nagy bajt.
S—r. V—r. N.-Sz.-M—S. A lap rendesen 

fog menni. Szives Ígéretére számítunk. O. N.

Vasúti menetrend. Fehértemlom- 
ról érkezik: 5.22 reggel, 1.03 délben és 6.11 este, 
Temesvár felé indul 5.28 reggel, 1.07 délben

szék berendezé­
sek, kórházak, / , A7 / Fertötle-
laktanyák, is- / /nitő és szag-
kolák, szálló- / ^ / talanitó tő­
dák, iparvál- / / zegpor!Tőze-

yZ ^ / galom! Minden-
/ nemű tözoggyárt- 

/mány nagy raktára.
• Z KÜLÖNLEGESSÉG: em­

beri és városi hulladé­
kok. ipari és gazdasági ér­

tékesítése. Város tisztítási 
és elfuvarozási vállalatok 

szervezése Műtrágyagyártás. 
Képes árjegyzékkel, részletes ter­

vekkel és költségvetésekkel szívesen 
szolgál

az igazgatóság.

Elismerten legjobb es legdivatosabb

Őszi és téli szövetek.
Különlegességek: viz- Óh vihar,Siló darÓCZ. vadasz 
posztó, palmerstone télikul.ltoknak való noipoeztok, 
női öltözék-kellékek, nemkülönben minden nemű czel- 
nak meglelek! posztók, jó, tartós es színtartó mmji- 
sógben .szóiküldetnek gyári áron s bármily csokily 

mennyiségben magánosok részére is.

cs. és kir. szab. finomszövet és gyapjuárú gyét és raktál
Schwarz Móricz,

ajtjp Zwittau (Brünn) ‘3WÍ
ti-10 mtr. öltönyszövet, tel-

jes öltözetnek való . . li t. 3.50 tol Irt. -4. -tg
2- ill mtr. tólikabátszövet, tel­

jesen I tólikabátnak való
2 —. mtr. felsőkabiitszövet, 

teljesen elég egy felsuka-
bátra...............................

2 80 mtr. Mentsikoilszövet, 
teljesen elég egy lleutsi-
UolT-kabátra.....................

I B 1 80 mtr. teljes darócz-ka­
bátnak .....................■

3- 26 mtr. fekete posztó sza- 
loiiruliáuak ....

1 17 mtr. nadrágra való
io méteres nagy kendők 2 Írttól a legfinomabb Hi­
malaya-kendőig", utazó- és szán-pokróczok, ylaitl-ek.

Mintakönyvek
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7.60 
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kön v ^kereskedésében
iíerseczeii, az iskola-utczában

(szemközt az .Z^mdráss^-sétárL^niT-al)

mindennemű

tankönyvek
reáliskola, polgári- és népiskolák számára,
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Veraecz, A Kirchner-féle könyvnyomda tulajdona a uyomáaa.


